Briiche vergleichen - Gemischte Ubungen

Aufgabe 1: Schau dir die Figuren an.
(1) (2)
(5) (6) (7) (8)

a) * Welcher Anteil bei (1) bis (8) ist griin geftrbt? Welcher Anteil ist weif3? Gib als Bruch an.

(3) (4)

(1) grin: g weif: g (5) grin: % weif: %
(2) grin: % weif: % (6) grin: % weif: %
(3) griin: % weif3: g (7) grin: % weif3: %
ine 2 wein: 27 i L wei: 3
(4) grin: 36’ weif: 36 (8) grin: 4 weif: 4

Lésung

Hier kann man sehen:

Die griine und die weif3e Flédiche zusammen ergeben ein Ganzes.

; 2,59 - oi

Bei (1) z. B.: 5 + 9°79 (9 von 9 = ein Ganzes).
.9 25 36 _

Bei (4): 36" 36" 36 (36 von 36 = ein Ganzes)

b) ** Manche der Figuren aus (1) bis (8) geben den gleichen Anteil an, das heifit, die griine
Fléche ist gleich grof3. Bestimme, bei welchen Figuren.
Tipp: Kirzen und Erweitern hilft dir, die Aufgabe zu L&sen.

Um die Aufgabe zu l&sen kénnen wir z. B. die griinen Anteile der Figur betrachten. Wir
miussen prifen, ob sich die Briiche durch Kiirzen oder Erweitern ineinander umwandeln
lassen.

224 -
[3ig=@-m
13- 1, LI SN (3) = (5) (1) und (6) passen zu keinem der anderen
933 1243 Anteile.
9 1 _
365 4 = (4) = (8)
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€ )% Bei welchen der Abbildungen (1) bis (8) ist am meisten griin markiert? Sortiere der
Grof3e nach.

Fur diese Aufgabe kdnnen wir die griinen Fldchen in der Zeichnung vergleichen, weil alle
Rechtecke gleich grof3 gezeichnet sind. In Teilaufgabe b) haben wir ja schon herausgefunden,
welche Anteile gleich grof sind.

(4) = (8) < (3) = (5) < (6) < (1) < (2) = (T7)

Wir kénnen die Briiche auch kirzen und erweitern, sodass wir sie besser vergleichen kdnnen.

Ldsung

% < % (je grof3er der Nenner, desto kleiner der Bruch)
% < % (je grofier der Nenner, desto kleiner der Bruch)
% < g (5 ist mehr als die Halfte von 9)
g < g : % (je grofler der Zdhler, desto gréfier der Bruch)
Zusammen mit Teilaufgabe b) kédnnen wir sortieren:
9 b 1 1 b 3 b 4 1 6 6 5 2 b 4
_— = _— < —_— = —_— = —_— < —_— = —_— < —_— < _— = _—
36 4 3 9 12 2 12 9 3 6
(4)= (8) < 3) = (6) < 6 < (1) < @ = (7
Aufgabe 2 %
Schreibe die Aufgaben ab. Gib an mit welcher Zahl gekirzt oder erweitert wurde.
3.2 pix_3 ,H,6_60 14 2 7 _ 8% 25 1
V5135 P30y 98780 Y3575 Y113 V7573
| 9338 15,3 61060 414 2 7128 25 1
9571 P%05h 9878 U3 is Yir 13 A

Aufgabe 3 *x %
Beispiel: 19—5 kann man mit 3, nicht aber mit 5 kirzen.

a) Gib zwei Briiche an, die man mit 6, nicht aber mit 4 kirzen kann.

z. B. 5 und % (es gibt viel mehr Mdéglichkeiten).

18

Ssung

L

b) Gib zwei Briiche an, die man mit 5, nicht aber mit 3 kiirzen kann.

z. B. > und % (es gibt viel mehr Mdglichkeiten).

10

Ssung

L
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Aufgabe 4 * %%
Paul behauptet: ,Erweitern kann man jeden Bruch. Kitrzen aber nicht.”
Hat Paul Recht? Nimm Stellung zu Pauls Behauptung und begriinde mit Beispielen.

Paul hat Recht. Beim Erweitern muss man den Zdhler und den Nenner mit der gleichen
Zahl multiplizieren. Das geht immer. Beim Kurzen muss man Z&dhler und Nenner durch die
gleiche Zahl teilen. Das geht nicht immer.

Beispiel: Man kann 1 mit jeder Zahl erweitern. Man kann % aber nicht mehr kiirzen, weil
man 1 durch keine andere Zahl teilen kann.

Lésung

Alternative Argumentation: Paul hat nicht Recht. Man kann jeden Bruch immer auch mit 1
klrzen.

Wir sagen: man kann einen Bruch nicht mehr weiter kiirzen, wenn man ihn nur noch
mit 1 ktrzen kann und sonst mit keiner anderen Zahl.

Aufgabe 5 Suche dir zwei Briiche aus. Die Briiche sollen unterschiedliche Nenner haben.
a) ** Erweitere die zwei Briiche zeichnerisch auf den gleichen Nenner.

b) *x* Erweitere die zwei Briiche rechnersich auf den gleichen Nenner. Kontrolliere: Kommt
das gleiche Ergebnis wie bei a) heraus?

Beispiel: % und ﬁ. Mit anderen Briichen geht es genauso. Du musst nicht alle Schritte extra
zeichnen, alles in einer Zeichnung ist auch in Ordnung.

a)

Schritt 1: Briiche zeichnen.
Achte darauf, dass deine beiden Rechtecke gleich grof3 sind.
Hier bietet sich ein 3x5-Rechteck an (3cm breit, 5cm hoch)

Lésung

Schritt 2: Weiter aufteilen.
Teile so auf, dass alle Stlicke gleich grof3 sind.

Schritt 3: Grune Stlcke zdhlen und vergleichen.

. 10 12
Links: 15 Rechts: 15

Links < Rechts, also % < g
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Aufgabe 6 Suche dir einen Schwierigkeitsgrad (* oder %% oder %% %) aus.

321 9 4 54 7 63 35 30
5'12" 90" 12’ 189’ 60’ 45

b
*
e
=

Lésung *:

a) Untersuche, welche der Briiche aus * oder %% oder x**den gleichen Anteil beschreiben.

Man bekommt hier die beste Ubersicht, wenn man alle Briiche so weit wie moglich kurzt.
32 1 . ..
T3 und 3 kann man nicht mehr kiirzen.
2 9.3 41 30 _2
2 1535 12 4 3 45 15 3
Also:
3.9 2.30 -2
5 15 3 45 3 12

b) Sortiere die Briiche aus * oder %% oder x**der Gréf3e nach.

Lésung

Hier reicht es, wenn wir die Brliche é, 2 und % vergleichen. Wir wissen ja aus a) schon,
welche Briiche gleich grof3 sind. Zum Vergleichen erweitern wir so, dass beide den gleichen
Nenner haben. Dann kénnen wir die Regel anwenden: je gréf3er der Z&hler, desto gréf3er
der Bruch.

1 2

— < —

3 3

155 9 .3

3 15 15 5

2510 9 _3

3 15 15 5
Ins esamt'—:i<§:i<£:£

d "3712°5°15°3 745
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Lésung % x:

5'3"3"15" 12" 10’ 21" 45
a) Untersuche, welche der Briiche oben den gleichen Anteil beschreiben.

Lésung

Man bekommt hier die beste Ubersicht, wenn man alle Briiche so weit wie méglich kiirzt.
32 1 . .
T3 und 3 kann man nicht mehr kirzen.
9.3 6 _3 30 2
1535 1025 45 15 3
41 7.1
12 4 3 2173
Also:
3.9_.56 2_30 1_4_17
5 15 10 3 45 312 21

b) Sortiere die Briiche der Gréf3e nach.

Hier reicht es, wenn wir die Briiche i, 2 und % vergleichen. Wir wissen ja aus a) schon,

welche Briiche gleich grof3 sind. Zum Vergleichen erweitern wir so, dass beide den gleichen
Nenner haben. Dann kénnen wir die Regel anwenden: je gréf3er der Z&hler, desto gréf3er
der Bruch.

Lésung

1.2 1s5_9_3 2510 93
3 3 3 15 15 5 3 15 155
Insesamt'1=i=l<§=i=i<§=ﬂ
9 371272155715 10 "3 &5
LSsung * %k
321 9 4 54 7 63 35 30

5'3"3"15" 12" 90" 12’ 189’ 60’ 45
a) Untersuche, welche der Briiche oben den gleichen Anteil beschreiben.

Man bekommt hier die beste Ubersicht, wenn man alle Briiche so weit wie mdglich kiirzt.
321 7 . ..
33 und 12 kann man nicht mehr kirzen.
9.3 54 _6 _3 5.7
1535 9091025 60 5 12
2 4 1 63 7 _1 30 _2
2 12 4 3 18992173 45 15 3
Also
3.9 _54 1_4 _63
5 15 90 3 12 189
2_30 1 .35
3 5 12 60

b) Sortiere die Briiche der Gréf3e nach.
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Hier reicht es, wenn wir die Briiche %, % % und % vergleichen. Wir wissen ja aus a) schon,
welche Briiche gleich grof3 sind. Zum Vergleichen erweitern wir so, dass beide den gleichen
Nenner haben. Dann kénnen wir die Regel anwenden: je gréf3er der Z&hler, desto gréf3er
der Bruch.
1 2 15 5 9 3
o —< = — = —< —==
F 3 3 3 15 15 5
| tes 7 2510 9 3
3 12 12 3 15 1535
248 7 31236 35 7
3 12 12 5 60 60512
Ins esamt'lzi:£<l=£<§:i:ﬁ<£:£
ges Mt 37 12718912760 “5 15 90 "3 45

Aufgabe 7 *** Stimmen die Aussagen a) bis d) immer? Begriinde in Worten oder gib ein
Beispiel an.

a) Wenn Zdhler und Nenner gerade sind, kann man den Bruch durch eine Zahl kirzen, die
grofler ist als 1.

§| Richtig. Man kann mit 2 kirzen.

b) Wenn Zdhler und Nenner ungerade sind, kann man den Bruch durch eine Zahl kirzen, die
grofer ist als 1.

Ssung

Das stimmt nicht immer. % kann man nicht mehr kiirzen (nur mit 1).

L

¢) Es gibt einen Bruch, der kleiner ist als % und gréfer als %
2 . 1
2| Das stimmt, z. B. 5
. 1 1 o
d) Zwischen 3 und 10 passt kein einziger Bruch.
g . . 2 . 122 2 2 1
2 Das stimmt nicht. Z. B. 19 passt dazwischen. Denn: 5°-18719 736 5 10
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